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la persona che ha elaborato un sito per la (auto)valutazione -questo è l'uso cui lei dice che sia destinato, e in effetti mette avanti tutta una serie di precisazioni e di caveat, comprese elaborate critiche all'h-index e all'ISI Thomson, per mostrare come l'uso 'in automatico' di questo tipo di indicizzazione per valutare non possa essere legittimato; in particolare per i prodotti scientifici LOTE (Language Other Than English).  Però quello che ha di interessante è l'orientamento alle Humanities, anche se poi la lista e la classificazione delle riviste riguardano quelle di ambito economico-sociale e, come si vede da un avviso, ci sono questioni di diritti in relazione all'uso della classificazione ISI di cui a quanto pare si era servita.

Anna-Wil Harzing, università di Melbourne; il sito è www.harzing.com, il sistema di informazioni sulla produzione scientifica è www.harzing.com/pop.htm ed è piuttosto facile da usare, almeno per usi 'elementari' e di prova come quelli che ho fatto io.  C'è anche un articolo sul Corriere e uno su Panorama (dicembre 2008) recuperabili attraverso link dal sito stesso.

Google Scholar: www.scholar.google.com, che ti ridireziona su http://scholar.google.it (o direttamente quest'ultimo, ovviamente)

Ciao, buon English ... that is very useful in order to be highly valued in Italy ...

