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To: Arcioni

From: Chiara Crisciani <chiara.crisciani@unimi.it>

Subject: Comunicazione

caro Arcioni,

dato il rilievo -ora  e in futuro di più- che sta assumendo il tema 'valutazione', la nostra Facoltà, su invito della Preside Romano, ha ritenuto di costituire una appossita commissione permanente per i affrontare i vari problemi, teorici e pratici, connessi alla questione.

Tale commissione è formata dai Direttori di dipartimento OPPURE da loro delegati (i nomi sono segnalati nel documento che abbiamo inviato alla Commissione di ricerca di Ateneo): nel caso di Filosofia, ad esempio, Borutti ha delegato Bondioli e me a questo impegno. Poi, su invito della Preside, io ho assunto la coordinazione di questa commissione di Facoltà.

Ieri Balduini mi diceva che le direttive o indicazioni o proposte della Commissione Ricerca di Ateneo passano poi al Collegio Direttori, o tramite il Collegio Direttori. 

Sarebbe bene allora, per non disperdere vanamente informazioni e energie, che tu tenesssi presente l'esistenza di questa Commissione di Lettere e Filosofia  per future problematiche  (indubbiamente ci saranno) relative alla valutazione nel suo complesso. E , naturalmente, io farò lo stesso con te, quale portavoce del Collegio Direttori.

Ti ringrazio per l'attenzione e molti cordiali saluti

Chiara Crisciani

 
