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Valutare la complessità. Un contributo al dibattito sulla valutazione della ricerca scientifica.

 

Il documento nasce nel contesto di una serie di discussioni che hanno coinvolto esclusivamente i membri della direzione/redazione, nel tentativo di cogliere le implicazioni teoriche di scelte apparentemente tecniche secondo una delle linee ispiratrici della rivista con riferimento al problema della valutazione della ricerca scientifica. 

Dovrebbe risultare evidente che non si tratta di una presa di posizione a favore o contro, ma semplicemente di un modo per sottolineare la complessità delle questioni coinvolte e stimolare la discussione; rimane infatti il dubbio che comunque ne usciremo, rischiamo di uscirne male se non saremo in grado di affiancare all allargarsi della discussione qualche tentativo di tenere sotto controllo una certa inerzia e un certo fatalismo con cui si è messo all ordine del giorno un problema di enorme complessità e di grandissime implicazioni culturali.

 

http://islab.dico.unimi.it/iNewsMail/att_download.php?msgid=nmid4cdff0ac6d0dcdea24fdcb3641457ea9&attid=20
 

Si può intervenire nella discussione su Informatica Umanistica Discute 

 

http://islab.dico.unimi.it/IU-board/index.php?topic=Valutazione+della+ricerca+scientifica
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