NB Le informazioni date qui sotto si basano sullo stato attuale delle conoscenze. Dato che sia l'istituzione del corso di Linguistica applicata –b nella forma attuale sia soprattutto la verbalizzazione elettronica sono novità di quest'anno, e le pagine del sistema di verbalizzazione elettronica non sono ancora accessibili, è possibile che le informazioni risultino alla prova dei fatti da aggiornare.
Il corso può essere stato inserito a piano di studi (e quindi dovrà essere verbalizzato) in vari modi e deve (ovviamente) essere registrato secondo la dicitura e il codice riportati sullo statino dello studente. A quanto mi risulta, le forme secondo cui può essere stato messo a piano di studi e di conseguenza le modalità di registrazione sono le seguenti:

- esame da 6 CF, denominato "Linguistica applicata -b" (501170): iscriversi ad un appello di "Linguistica applicata -b". Spedire la tesina in tempo utile perché io possa leggerla prima dell'appello e presentarsi all'orale cui ci si è iscritti. L'orale consiste nella discussione della tesina. Ottenuta una valutazione, se accettata, viene verbalizzata elettronicamente lo stesso giorno dell'appello.

- modulo dell'esame da 12 CF, denominato "Linguistica applicata" (501542): iscriversi (se possibile) e comunque annunciarsi via mail ad un appello di "Linguistica applicata -b". Spedire la tesina in tempo utile perché io possa leggerla prima dell'appello e presentarsi all'orale cui ci si è iscritti, o annunciati. L'orale consiste nella discussione della tesina. La valutazione ottenuta verrà registrata informalmente, e non verbalizzata sui registri ufficiali, perché dovrà fare media con la valutazione ottenuta nel modulo "Linguistica applicata -a" (prof. Jezek), per sostenere il quale vanno presi contatti con la docente titolare del modulo. Per verbalizzare il voto complessivo occorre avere sostenuto le prove di entrambi i moduli, iscriversi ad un appello di "Linguistica applicata" (501542) e presentarsi all'appello, durante il quale avverrà la verbalizzazione (presentarsi all'appello con i risultati di entrambe le prove!). 
- prova di "Ulteriori conoscenze linguistiche", 6 CF senza voto: per questa modalità non è previsto orale. Iscriversi (se possibile) ad un 'appello' di "Ulteriori conoscenze linguistiche" (NB il titolare del registro, anche elettronico, di questo tipo di prove è la prof.ssa Cristofaro, che quindi sarà la verbalizzatrice ufficiale). Spedire la tesina a me, in tempo utile perché io possa leggerla prima dell'appello. La valutazione di prova superata verrà inviata informalmente via mail allo studente e alla prof.ssa Cristofaro, e verbalizzata ufficialmente durante l'appello di "Ulteriori conoscenze linguistiche" cui ci si è iscritti (vi pregherei di presentarvi di persona, anche se non c'è un orale, perché dato che siamo alle prime armi con la verbalizzazione elettronica, specie per questi casi mi pare meglio che tutti gli interessati siano presenti. Per particolari difficoltà contattatemi).
