Storia della Lingua Russa – iscrizione a KIRO
Tutti gli studenti che hanno inserito l’insegnamento di Storia della Lingua Russa nel proprio piano degli studi sono tenuti a effettuare prima dell’inizio del II semestre, ossia lunedì 22 febbraio 2021, l’iscrizione al suddetto corso su KIRO. In tal modo sarà possibile reperire tutte le informazioni relative al corso e i materiali proposti a lezione che via via saranno pubblicati sul portale.
Lingua e Traduzione Russa A (C.P.) – iscrizione a KIRO
Tutti gli studenti che hanno inserito l’insegnamento di Lingua e Traduzione Russa A (C.P.) nel proprio piano degli studi sono tenuti a effettuare prima dell’inizio del II semestre, ossia lunedì 22 febbraio 2021, l’iscrizione al suddetto corso su KIRO. In tal modo sarà possibile reperire tutte le informazioni relative al corso e i materiali proposti a lezione che via via saranno pubblicati sul portale.

Lingua Russa 3 – iscrizione a KIRO
Tutti gli studenti che hanno inserito l’insegnamento di Lingua Russa 3 nel proprio piano degli studi sono tenuti a effettuare prima dell’inizio del II semestre, ossia lunedì 22 febbraio 2021, l’iscrizione al suddetto corso su KIRO. In tal modo sarà possibile reperire tutte le informazioni relative al corso e i materiali proposti a lezione che via via saranno pubblicati sul portale.

