Appelli estivi di Filologia romanza (LETTERE), Filologia romanza c.p. e Letteratura provenzale (FILOLOGIA MODERNA) - Docente responsabile: Alberto Conte (alberto.conte@unipv.it)
Gli esami della sessione estiva si terranno in forma orale in videoconferenza (Zoom).
Il giorno successivo alla chiusura delle iscrizioni in ESSE3 (che sarà 3 giorni prima dell’appello) ogni iscritto dovrà inviare al docente (alberto.conte@unipv.it) dal proprio indirizzo email di Ateneo un numero telefonico (da utilizzare in caso di problemi di collegamento) e una dichiarazione in cui accetta di sostenere l’esame nella modalità individuata.
Acquisiti i dati necessari, si invieranno a ogni iscritto le indicazioni tecniche e organizzative, con l’orario fissato per il suo esame. All’ora indicata nella convocazione, ognuno dovrà collegarsi al link d’accesso con il docente o con un altro componente della commissione esaminatrice, che provvederà anche al riconoscimento; chi non si collegherà e non risulterà reperibile telefonicamente verrà considerato ritirato dalla prova.
I colloqui si distribuiranno, come sempre, seguendo l’ordine d’iscrizione. Pur essendo confermata la data d’inizio, se il numero d’iscritti sarà elevato l’appello si svolgerà in più giornate.
N.B. Alla luce di questa organizzazione, e per limitare disagi agli altri candidati, si raccomanda di iscriversi all’esame solo se preparati e davvero intenzionati a sostenerlo. Chi prima si fosse iscritto e poi decidesse di non sostenere l’esame è invitato a cancellarsi dall’elenco in tempo utile.
