Per gli esami di Storia contemporanea (12cfu) della sessione estiva 2020
Si avvertono gli studenti che, per questa sessione e a causa delle avvertenze imposte dall’emergenza  sanitaria  ancora in atto, le prove d’esame relative al modulo A e al modulo B saranno entrambe in modalità orale e a distanza. Si raccomanda agli studenti di meditare l’iscrizione all’esame e di procedervi quando si è sicuri di partecipare all’appello, in modo di non creare inconvenienti organizzativi ai colleghi.

Restano confermate le altre precisazioni riguardo l’esame e cioè che In tutti gli appelli si svolgono le prove relative a entrambi i moduli A e B
Gli studenti che devono sostenere l'esame di Storia contemporanea da 12 CFU  possono svolgere le due prove nello stesso appello o in due successivi, purché preceda la prova sul modulo A, propedeutica. Il voto parziale conseguito rimane valido per tutte e sole le sessioni dello stesso anno accademico. Il voto finale è la media delle votazioni conseguite nelle due prove.

 Nella sessione estiva i tre appelli sono ravvicinati: pertanto si consiglia in caso di insuccesso di non ripetere l'esame nell'appello immediatamente successivo, per disporre di un congruo periodo di approfondimento della propria preparazione.

Le specifiche istruzioni tecniche per lo svolgimento dell’esame verranno comunicate prima dell’appello a tutti gli studenti iscritti. 

