TEMI DI RICERCA prof. Lucio TROIANI

Gli studi di Lucio Troiani sono partiti dall’analisi dei frammenti di uno storico orientale di età adrianea (Filone di Biblo) per allargarsi, da una prospettiva storica, al tema più generale degli aspetti culturali, politici e storiografici dell’Oriente in età greco-romana e della nazione giudaica in particolare tanto in Giudea quanto nella diaspora. Il suo studio, comparso in «Athenaeum» 1986, sui lettori delle Antichità Giudaiche ha aperto un proficuo campo di studi e suscitato rinnovato interesse della ricerca nazionale e internazionale sul mondo giudaico-ellenistico e sull’opera di Giuseppe. Le sue analisi di singoli passi dell’epistolario paolino consentono di aprire una prospettiva nuova e non convenzionale della primitiva diffusione del Cristianesimo e di allargare il materiale antico a nostra disposizione per la comprensione del giudaismo ellenistico.
La ricerca si è articolata in varie direzioni che si possono sintetizzare in cinque punti come si evince dalla sua attività scientifica che consta di  numerose pubblicazioni:
Il senso storico della letteratura giudaica in lingua greca con analisi puntuale di diversi scrittori giudei tra cui in particolare gli anonimi autori dei libri dei Maccabei, Filone Alessandrino, Giuseppe, l’anonimo autore della Lettera di Aristea e altri scrittori, poeti e tragici.
Analisi del  profilo storico e culturale della diaspora sotto l’amministrazione romana con una proficua lettura delle relative testimonianze greche e latine. Rivisitazione di testi quali quelli di Orazio, Persio, Petronio ed Epitteto possono aiutare una più adeguata e storicamente fondata collocazione del giudaismo nella società greco-romana.
Studio analitico dei testi neotestamentari, in particolare degli Atti degli Apostoli e delle lettere paoline, alla luce delle nostre conoscenze storiche del giudaismo ellenistico che è ben presente nel cristianesimo delle origini. Utilizzazione del Nuovo Testamento come fonte per la ricostruzione di ambienti e orientamenti del giudaismo ellenistico.
Aspetti di storia politica, culturale e religiosa della tarda repubblica romana e del primo impero in rapporto al giudaismo e al cristianesimo delle origini. L’indagine si concentra specialmente sul monoteismo “filosofico” dei pagani e il monoteismo dei giudei e dei cristiani.
Il problema della persistenza delle culture orientali nella storiografia orientale di età e lingua greca che investe anche la questione della genesi culturale della letteratura cristiana.
 

