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Programma

Il corso ha preso in esame la nascita e lo sviluppo delle istituzioni museali nel corso del Settecento sino ai primi decenni della restaurazione, con particolare attenzione ai rapporti con il collezionismo privato ed il mercato dell’arte, alla genesi e alla struttura degli strumenti di catalogazione, alla ricezione critica e alle modalità di fruizione.

Lezioni (ppt disponibili presso la biblioteca della sez. Arte)

1. Definizioni terminologiche e strumenti della disciplina. La percezione del luogo “museo” nella letteratura e nel cinema (esempi: Zola, James, i Goncourt, D’Annunzio).

2. La percezione del luogo “museo” nella letteratura e nel cinema (esempi: D’Annunzio, Freud, Heidegger, Hitchcock).

3. Il museo: il luogo e la funzione dal Rinascimento all’Illuminismo.

4. Il Settecento: Francesco Algarotti, la nascita del Regio Museo di Dresda e la vendita di Modena.

5. Dal collezionismo principesco al collezionismo di Stato: le gallerie di Berlino, Düsseldorf, Vienna.

6. Il catalogo tra mercato, collezionismo e critica: il “recueil Crozat”.

7. Gli Uffizi lorenesi: Giuseppe Pelli Bencivenni, Luigi Lanzi e il recupero dei primitivi.

8. Antefatti del Louvre: le collezioni reali di Francia da Luigi XIV al museo del Lussemburgo.

9. La nascita del museo di pubblica destinazione in Italia: il museo Capitolino.

10. Storia dell’arte, collezionismo, musei: da villa Albani al museo Pio-Clementino.

11. Fruizione e fruitori dei musei romani nel Settecento: il museo e la pinacoteca capitolini.

12. Il museo e la corte del principe: progetti e realizzazioni per il Regio Museo Borbonico e per la sala della Niobe agli Uffizi.

13. Canova e il museo: il museo Chiaramonti in Vaticano, le requisizioni napoleoniche e il braccio Nuovo; il museo ottocentesco.

14. Canova, la dissoluzione del Musée Napoleon e la nascita della Pinacoteca Vaticana.

15. I musei della Restaurazione: Monaco e Berlino; la storia dell’arte al servizio del museo.

Materiali (pdf disponibili presso la biblioteca della sez. Arte)
· F. Algarotti, Progetto per ridurre a compimento il Regio Museo di Dresda [1742], in Opere, VIII, Venezia 1792, pp. 353-388.

· F. Algarotti, Lettera a Prospero Pesci [1759], in G. Bottari, S. Ticozzi, Raccolta di lettere sulla pittura, scultura ed architettura, VII, Milano 1822, pp. 427-436.

· N. de Pigage, La Galerie Électorale de Düsseldorf ou catalogue raisonné et figuré de ses tableaux, À Basle, Chez Chrétien de Mechel, 1778.

· Ch. von Mechel, Catalogue des tableaux de la Galerie Impériale et Royale de Vienne, À Basle chez l’Auteur, 1785.

· M. Lepicié, Catalogue raisonné des tableaux du Roy avec abrégé de la vie des peintres, Paris 1752, 2 voll.
· C.H. von Heineken, Recueil d'estampes d'après les plus célèbres tableaux de la Galerie Royale de Dresde, Dresda 1757, 2 voll.
· N. Crozat, Recueil d’éstampes d’après les plus beaux tableaux et d’après les plus beaux desseins qui sont en France dans le Cabinet du Roy, dans celuy de Monseigneur le Duc d’Orleans, et dans d’autres Cabinet, divisé suivant les differentes écoles avec un abbregé de la Vie des Peintres, et une Description Historique de chaque Tableau, tome Ier contenant l’école romaine, Paris 1729.
- - -

Bibliografia

Le indicazioni bibliografiche seguenti sono di orientamento e integrazione per gli studenti che hanno frequentato le lezione. Gli studenti non frequentanti sono invece tenuti alla consultazione dei saggi e dei testi qui indicati ai fini della discussione d’esame.

Per i brani tratti da Henry James (L’Americano, capp. 1-2), Emile Zola (L’Assommoir, cap. 3), Gabriele D’Annunzio (Il Fuoco, incipit del lib. I e lib. II), Edmond e Jules de Goncourt (Diario, 11 dicembre 1866) si rimanda alle numerose edizioni e traduzioni disponibili; i passi tratti dai Taccuini dannunziani e dalla «Tribuna», 22 luglio 1887, si leggono in G. D’Annunzio, Altri taccuini, Milano 1976, pp. 37 ss. e Id., Scritti giornalistici 1882-1888, Milano 1996, pp. 880-883. Su D’Annunzio e Venezia si rinvia a G. Damerini, D’Annunzio e Venezia, Venezia 1992 (I ediz. Milano 1943). Le testimonianze di Sigmund Freud e Martin Heidegger sulla Madonna Sistina si leggono, rispettivamente, in Impressioni giovanili, in Saggi sull’arte, la letteratura e il linguaggio, Torino 1969, pp. 12-14 e in Über die Sixtina [1955], in Aus der Erfahrung des Denkens 1910-1976, Frankfurt am Main 1983, pp. 119-21 (ora in Dall’esperienza de pensiero, trad. di N. Curcio, Genova 2011).

I libri di Francis Haskell citati a lezione sono i seguenti: Mecenati e pittori. Studio sui rapporti tra arte e società italiana nell’età barocca, Firenze 1966, in part. si rimanda al cap. XIV; Riscoperte nell’arte. Aspetti del gusto, della moda  e del collezionismo, Milano 1982; Le metamorfosi del gusto. Studi su arte e pubblico nel XVIII e XIX secolo, Torino 1989, in part. si rimanda al cap. 3; La nascita delle mostre. I dipinti degli antichi maestri e l’origine delle esposizioni d’arte, Milano 2008.

Un inquadramento storico sul museo: L. Binni e G. Pinna, Museo. Storia e funzioni di una macchina culturale dal Cinquecento a oggi, nuova edizione, Milano 1989, pp. 5-74.

Una sintesi storica sugli allestimenti: G. Bazin, Le Temps des Musées, Liège [1967], capp. VI-IX.

Due antologie di fonti: C. De Benedictis, Per la storia del collezionismo italiano. Fonti e documenti, Firenze 1998 (II ediz. con aggiornamento bibl.) (ultimi sette capitoli con relativi testi antologizzati); C. Savettieri, Dal neoclassicismo al romanticismo, (Le fonti per la storia dell’arte, 6), Roma 2006, cap. XI

- - -

Sui singoli argomenti trattati nel corso delle lezioni:

Il museo nel Settecento:

C.F. Neickel, Museografia. Guida per una giusta idea ed un utile allestimento dei Musei, a cura di M. Pigozzi, E. Giuliani, A. Huber, Bologna 2005.

F. Haskell, Il dibattito sul museo nel XVIII secolo, in Gli Uffizi. Quattro secoli di una galleria, a cura di P. Barocchi e G. Ragionieri, atti del convegno internazionale di studi (Firenze, 1982), Firenze 1983, vol. I, pp. 151-159.

P. Young Lee, The Musaeum of Alexandria and the Formation of the Muséum in Eighteenth-Century France, in «The Art Bulletin», vol. 79, n. 3, September 1997, pp. 385-412.

L. Levi Momigliano, Scipione Maffei, Filippo Juvarra e le collezioni torinesi di antichità, in Filippo Juvarra a Torino. Nuovi progetti per la città, a cura di A. Griseri e G. Romano, Torino 1989, pp. 323-338.

Dresda:

La vendita di Dresda, a cura di J. Winkler, Modena 1989.

O. Baracchi Giovanardi, La vendita di Dresda. Notizie storiche, in Aspetti e problemi del Settecento modenese. II. Arte e cultura nel Ducato estense. Contributi di studio, Modena 1982, pp. 5-39.

J. Anderson, Count Francesco Algarotti as an advisor to Dresden, in Il collezionismo a Venezia e nel Veneto ai tempi della Serenissima, a cura di B. Aikema, R. Lauber, M. Seidel, atti del convegno (Venezia, 2003), Venezia 2005, pp. 275-286. 

F. Haskell, La vendita dei dipinti estensi di Modena nel 1746 e i suoi antefatti, in La pittura veneta negli stati estensi, a cura di J. Bentini, S. Marinelli, A. Mazza, Modena 1996, pp. 3-17.

Düsseldorf, Vienna:

D.J. Meijers, Kunst als Natur. Die Habsburger Gemäldegalerie in Wien um 1780, Wien-Mailand 1991.

T.W. Gaehtgens, L. Marchesano, Display and Art History. The Düsseldorf Gallery and Its Catalogue, Los Angeles 2011.
Francia:

Louis XIV. L’homme et le Roi, sous la direction de N. Milovanovic et A. Maral, Paris 2009.

Diderot et l’Art de Boucher à David. Les Salons: 1759-1781, Paris 1985.

A.C. Quatremère de Quincy, Lettres à Miranda sur le deplacement des monuments de l’art de l’Italie (1796), introduction et notes par E. Pommier, Paris 1989.

K. Pomian, Collezionisti, amatori e curiosi. Parigi-Venezia XVI-XVIII secolo, Milano 2007 (I ediz. it. 1989), pp. 185-244, 347-368.

B. Leca, An Art Book and Its Viewer: The “Recueil Crozat” and the Uses of Reproductive Engraving, in «Eighteenth-Century Studies», vol. 38, n. 4, 2005, pp. 623-649.

Firenze:

P. Barocchi, Storiografia e collezionismo dal Vasari al Lanzi, in Storia dell’arte italiana. Parte prima. Materiali e problemi. Volume secondo. L’artista e il pubblico, Torino 1979, pp. 5-82.

Il Teatro di Niobe. La rinascita agli Uffizi d’una sala regia, a cura di A. Natali e A. Romualdi, Firenze 2009.

C. Gauna, La Storia pittorica di Luigi Lanzi. Arti, storia e musei nel Settecento, Firenze 2001.

S. Meloni Trkulja, Istituzioni artistiche fiorentine 1765-1825, in Saloni, gallerie, musei e loro influenza sullo sviluppo dell’arte dei secoli XIX e XX, a cura di F. Haskell, Bologna 1981, pp. 9-21.

D. Heikamp, Le Musée des Offices au XVIIIe siècle, in «L’oeil», n. 169, 1969, pp. 2-11, 74.

L. Berti, Profilo di storia degli Uffizi, in Gli Uffizi. Catalogo generale, Firenze 1980, pp. 21 ss.

Roma:

S. Benedetti, Il Palazzo Nuovo nella piazza del Campidoglio dalla sua edificazione alla trasformazione in museo, Roma 2001.

I. Sgarbozza, Artisti, studiosi, principi e viaggiatori, in Roma e l’antico, a cura di C. Brook e V. Curzi, catalogo della mostra (Roma, 2010-2011), Milano 2010, pp. 127-132.

L’arte contesa nell’età di Napoleone, Pio VII e Canova, a cura di R. Balzani, catalogo della mostra (Cesena, 2009), Milano 2009.

I. Sgarbozza, La musealizzazione dei primitivi. Vicende delle pinacoteche romane tra Sette e Ottocento, in Giuseppe Vernazza e la fortuna dei primitivi, a cura di G. Romano, atti del convegno (Alba, 2004), Alba 2007, pp. 131-146.

I. Sgarbozza, Alle origini della Pinacoteca Vaticana. Il dibattito sulla musealizzazione dei dipinti restituiti allo Stato pontificio dal Musée Napoleon, in «Bollettino dei monumenti, musei e gallerie pontificie», XXV, 2006, pp. 291-326.

S. Benedetti, Architettura d’interni: la biblioteca Alessandrina e il museo Capitolino a Roma, in «Palladio», n. 45, gennaio-giugno 2010, pp. 31-56.

M. Franceschini, La nascita del museo Capitolino nel diario di Alessandro Gregorio Capponi, in «Roma moderna e contemporanea», a. I, n. 3, settembre-dicembre 1993, pp. 73-80.

S. Benedetti, Filippo Barigioni e l’allestimento del Museo Capitolino nel Palazzo Nuovo di Campidoglio, in «Palladio», n. 20, luglio-dicembre 1997, pp. 83-100.

O. Rossi Pinelli, Per una «storia dell’arte parlante»: dal Museo Capitolino (1734) al Pio-Clementino (1771-91) e alcune mutazioni nella storiografia artistica, in «Ricerche di Storia dell’arte», 84, 2005, pp. 5-24.

A. Arconti, Un’indagine sulla fruizione del museo pubblico tra Sette e Ottocento: i Musei Capitolini (1734-1870), in «Roma moderna e contemporanea», XIII, 2-3, 2005, pp. 381-401.

G.P. Consoli, Il Museo Pio-Clementino. La scena dell’antico in Vaticano, Modena 1996.

M.F. Abita, La sfortunata storia della prima Galleria di quadri di Pio VI in Vaticano: 1789-1797, in «Ricerche di Storia dell’arte», 66, 1998, pp. 67-78.

Canova direttore di musei, a cura di M. Pastore Stocchi, atti della I settimana di studi canoviani (Bassano del Grappa, 1999), Bassano del Grappa 2004.

